主编/谷 苗

探索"以体育人",体育在校园不应是配角

运动

■本报记者 吴雨伦

校园里的体育课程不断"加量". 升学中的体育考试不断"加分",体育 在教育体系中的作用正愈发受到各方 重视,成为中小学校教育中不可或缺 的一环。上海市教委等六部门联合出 台的《上海市中小学体育工作管理办 法》于去年2月1日起施行,旨在推 进普及高水平体育教育, 提升青少年 体质健康水平。本报记者日前走访了 沪上数所专注于探索"以体育人"的 中小学,不难发现体育教学在各校的 教育实践中正扮演着越来越重要的角

挖掘体育背后的人文力量

在建平中学西校校长赵之浩看来, 如果单纯以分数倒逼学生提高体育成 绩, 最终学生会因考核机制消失而放 弃运动, 引领学生与体育结缘的, 不 是分数而是兴趣,"学生要发自内心 地喜欢体育,不能一味为体育'加 分'。真正让孩子学会几项体育技能, 并成为终身爱好,这才是体育进入中 考的真正意义。"

比起学生体育课上的表现,建平 中学西校更关注挖掘体育背后的人文 价值。赵之浩以贯穿初中四年体育课 的接力跑为例,"六年级我们通过接 力跑让学生意识到个人与集体的关系, 而九年级学生则通过接力跑学会欣赏 成功、拥抱失败。"建平中学西校的体 育老师在日常教学中将这些理念传递 给学生。赵之浩认为,体育是一门承载 着"社会价值"的学科,"体"只是形式与 方法,"育人"才是最终目标。

让体育成就更全面的教育,这正是 建平中学西校近年来不断探索的方向。 建平中学西校 JBA 校园篮球赛创立于 2016年,在2017年第二届篮球赛八年 级四分之一决赛中,某队队长因本队后 卫在场上发挥不佳导致失利,与这位队 友在场上爆发激烈争论。虽然矛盾最终 在老师的引导下平息,却引发了赵之浩 的深思,"我们想让学生意识到胜利固 然重要,但学会坦然接受失败,学会团 队合作,才是更宝贵的财富"。此后建平 中学西校利用两节全校班会课向学生 宣讲篮球规则与场上礼仪,并从2018 年起设立"体育道德风尚奖"。

让学生在沉浮之间磨砺心志

以篮球、中国象棋、围棋、国际 象棋为体育特色的交大附小同样重视 "一球三棋"的育人功能。在交大附小 校长蒋群看来,篮球运动蕴含着团结。 协作与竞争意识, 棋类运动则能让学 生在沉浮之间磨砺心志。该校自 2009 年起请来围棋职业选手赵栋为一年级 学生进行围棋的普及教育。

2015年起交大附小与徐汇区二少 本校展开合作, 利用体育活动课与兴 趣拓展课向全校学生普及围棋、中国 象棋与国际象棋,并逐步建立起三大 棋的各年龄段校级梯队。这所 12 年前 智力运动一片空白的学校如今已斩获 不少奖杯,也让更多学生爱上智力运 动,目前几乎所有在校生都掌握一至 三项棋类基本规则。

该校四年级5班学生袁玮浩在去 年 12 月收官的 2020 年全国象棋特色 学校总决赛中一举夺得甲组个人冠军, 并率队获得团体季军。除了能下一手 好棋, 袁玮浩的学习成绩长期高居班 级前五名,尤其擅长数学,并成为 2020年徐汇区中小学生"光启区长奖"

子而言,学习象棋枯燥乏味,常常一 坐就是几个小时,但袁玮浩认为象棋 象棋。象棋不仅能锻炼逻辑思维能力, 还能帮助提高数学成绩"。

体育教师正发挥更大作用

正如从教三十年的华东师范大学 附属天山学校体育教研组组长李毅老 师所言,"选择成为体育老师是因为有 机会身体力行去影响一批学生。"在李

小学组三位获奖者之一。对于很多孩 毅看来,体育不应被视为一门独立于其 他科目的学科,而应充分看到其承载的 全方位育人作用。随着体育教学从单纯 是自己真正热爱的事物, "我基本上 的强身健体上升至塑造学生人格的高 在学校里就能完成作业,放学后就下 度,体育教师正在育人的功能中发挥更

> 绩也位于年级前三十名。然而去年疫 情期间, 他的学习习惯受到影响, 过 度依赖手机令其成绩出现明显滑坡, 更是出现逃课等情况。期末考试后, 李毅专程邀请这位学生参加 2018 年以 高水平运动员身份考入复旦大学的一

学生向李毅敞开心扉,认识到自己对 浩表示,"主课老师才适合当班主任 手机的依赖和对学习成绩的不自信, 的理念已经过时了。我们在选择老师 希望通过自己所擅长的体育项目进行 当班主任时,看重的是老师的责任心、 自主锻炼,提高自律与时间管理的能 力,进而改变学习习惯。目前,这位 李毅的一位学生曾在长宁区高中 学生每天自主练习中长跑,李毅在寒 体育教师担任班主任有两大显而易见 运动会上夺得 1500 米跑亚军,学习成 假期间也不断与家长沟通,关注他身 上发生的积极变化。

事实上,如今的体育教师早已不 是固有印象中仅仅完成体育教学任务 的"配角",而是参与到学生培养的方 方面面之中。建平中学西校让体育教 师担任班主任已有多年实践,目前有 学校一起在探索中坚定前行。

位体育特长生的分享会。参会之后, 四位体育教师担任班主任一职。赵之 沟通能力、组织协调能力。"

> 通过多年的实践, 赵之浩认为, 的优势:一方面他们讲究规则,因此 班规很严格:另一方面学科压力低, 有时间辅助其他学科老师。而以体育 人绝非一朝一夕之功, 如何通过体育 成就教育,如何将体育与教育有机融 合,建平中学西校与所有上海市中小



校园篮球赛成为建平中学西校"以体育人"的重要载体。

场地不足成为中心城区学校的共同难题

■本报记者 吴雨伦

上海交通大学附属小学位于寸 内汇集着33个教学班,三片篮球场与 球更是不敢想象的事情,足球场对于 九条 50 米跑道是 1516 名在校生所有 我们学校来说太奢侈了。" 的室外体育运动场地。交大附小是上 海中心城区学校的典型代表:学生数 级执行"4+2 (每周四节体育课与两 准篮球场,最多只能容纳两个班级的 挖掘现有场地潜力,开发学校的楼顶或 量众多,场地捉襟见肘。

的学生,否则就是"站到操场上也无 凸显。场地资源有限是上海中心城区 房与一片篮球场,但依然无法满足八 置计划。蒋群呼吁各方能对学校体育场 法运动"。虽然学校已在课程安排上作 中小学校所面临的同一个难题。位于 出一定调整,但依然难以避免地出现 浦东新区的上海市建平中学西校 (华 四五个班级一起上体育课的拥挤场景。 城校区) 有55个教学班, 而学校的户 限, 周边土地规划格局已基本形成,如 不具备建馆条件的学校可以通过各方 在通常以四个班为单位进行的体育活 外体育场地仅有三片篮球场。这导致 何才能解决校园体育场地紧缺的问题

跳绳等对场地要求不高的运动. 寸金的徐家汇地区,占地18亩的校园 "10名学生就占了一片篮球场,踢足

站在"一眼就能望到边"的操场 地的需求也将大大增加。而未来每年 上,交大附小校长蒋群无奈地表示, 交大附小将至少迎来九个班级的新生, 东师范大学附属天山学校条件相对 开闭的智能顶棚,改造成"风雨操场",

教室的狭小空间里做早操。 另一方面,不少学校没有条件扩 建室内体育场馆,而上海较长的雨季 动需求;此外,该校还计划两年内在屋 压缩了学生们的体育运动时间。交大 随着今年9月起全市小学每个年 附小仅有的室内运动场地是一片非标

个班级学生同时在室内上体育课。

动课上,约 200 名上课学生无法在场。学生们只能以年级为单位、分周在室。呢?建平中学西校巧妙地利用现有场 地上进行球类活动,只能参与如踢毽 外做广播体操,其他年级学生仅能在 地,在有限的场地上增加体育设备的配 置 如在篮球场内装上排球柱 只要拉 网就能变身排球场,满足不同学生的运 顶开辟一片网球场。

有关部门此前曾鼓励各中小学校 节体育活动课)"政策,学生对体育场。学生,若遇到不适合户外运动的天气, 地下空间。华东师范大学附属天山学校 其他学生只能在教室内进行自习。华 就曾计划在三片篮球场上加装自动化 这片场地的极限是同时容纳六个班级 该校体育活动面积不足的问题将更为 "富庶",室内体育馆里设有两个体操 但因审批时遇到种种问题,而不得不搁 地的改建计划给予一定的支持,"有条 在中心城区,校园用地本就十分有 件建室内体育馆的学校应当支持建馆, 协调改建成'风雨操场'。"

针对新冠病例密接者的规则逻辑难自洽,强行举办全明星赛更引发球员强烈不满

NBA的"魔幻"防疫规则再遭舆论抨击

■本报记者 **谢笑添**

写道。杜兰特的愤怒缘于他在比赛中 的遭遇。

在未佩戴口罩的情况下与这位员工 三次坐在同一辆车中。尽管赛前 24 只能一脸茫然地望着 KD 瘦削的身影 认为这并不足以确保赛场安全,那么 持在本赛季举行全明星周末。 小时内三次接受新冠病毒检测均呈 远去,于是就有了那句登上各大媒体 在疑似感染员工检测结果未经确认的 阴性, 但根据规定, 杜兰特依然只 能回更衣室,等待该员工确切检测 结果的出炉。

可惜, 只是看起来。 前收看比赛的球迷们并不知其中原委, 这位超级球星自然应该留在场上; 若 头条的 "Free Me"

必接受隔离。"只不过,这句话能解 第三节中段,肢体语言明显有些 释为何杜兰特会在第三节离场,却

被要求自我隔离一周。

对杜兰特而言,与猛龙一役原 情绪化的杜兰特领受了此役第五次个 无法解释他为何会在首节被限制首 在这样充满争议的防疫政策下,NBA 不会展示任何的能量。" 本不过是一场再平常不过的常规赛,人犯规,准备下场休息。篮网队主教 发后又被获准登场。唯一能逻辑自 的疫情感染情况在过去两周内反而已 但在距离开赛仅有大约10分钟时,练纳什当即提出挑战,裁判在回看录 治的说法是,该员工最初检测结果 显著转好。从上月10日至27日,该 魔幻剧情正式上演。正在热身的 KD 像后取消了原本的判罚,但杜兰特那 呈阴性,多次检测后结果转阳,但 联盟因球员感染或与感染者密切接触 星周末是联盟持续数十年的传统,坚 被告知,因触发《NBA安全与健康 一晚却再也没有回到球场。并非因为 在多家美国媒体事后的详细爆料中 遭延期的比赛数突破20场,但此后仅 持举办是为了全世界球迷的利益,联 协议》中的相关条款,他的名字已 身体或战术原因,而是此前疑似感染 均未提到过这一细节。更重要的是, 两场。2 月初至今,NBA 已连续十余 盟届时也将采取最严厉的防疫政策以 从首发名单上剔除,必须暂时离开 新冠病毒者的检测报告终于出炉,结 这条规则在字里行间本就写满了荒 天未曝出过任何一例感染病例。或许 确保赛事安全举行。"疫情的潜在威胁 球场。事件的起因是篮网队一位工 果为确诊。被迫退场的杜兰特愤懑地 唐——若认为三次检测阴性的结果能 正是这样的结果,才会令 NBA 管理层 并非球员们抵制全明星赛的唯一原因, 作人员疑似感染新冠,而杜兰特曾 扔掉手中的水瓶,而那时守在电视机 作为杜兰特无传播病毒风险的依据,如此笃信自己制定的政策合情合理,由于上半赛季已有数十场赛事延期, 有足够的底气在一片反对声中依然坚 不少球队下半赛季的赛程将变得极为

> 情况下,杜兰特作为密切接触者从始 NBA 此举无疑是将商业利益的考量凌 是有效的缓解方式。但很显然,在巨 NBA 发言人巴斯事后确认了杜兰 至终就不该出现在球场之上。无论采 驾于球员们的健康之上,也因此受到 大的商业利益面前, NBA 不可能作出 特三次新冠检测均呈阴性的事实, 取以上哪一种做法,都不会引发如今 了后者的猛烈抨击。在湖人球星詹姆 这样的选择。

事态的发展似乎很快有了眉目。 在解释后者一波三折的离奇遭遇时, 这般剧烈的争议,正如杜兰特的队友 斯看来,从球员到教练都为联赛正常 首节还剩 4 分 13 秒时,这位明星前锋 他只是简单地援引了《NBA 安全与 哈登所言,"若认定杜兰特在场存在 运行作出了大量牺牲,而联盟在 3 月 "Free Me (还我自由)", 北京时 获准替补出场, 尽管职业生涯连续首 健康协议》中的一条规则:"若球 潜在健康威胁, 那么就应该推迟比赛, 初举办全明星赛的计划"就像是打在 间上周六对阵猛龙队赛后,布鲁克林 发纪录因此被定格在了866场,但至 员与某位疑似感染者发生密切接触, 并让每一位与其交过手的球员都接受 所有人脸上的一记耳光"。上赛季常规 篮网队球星杜兰特在社交媒体上如是 少一切看起来还在往积极的方向发展。 在该疑似感染者被确诊前,球员不 隔离。"然而事实却是仅 KD 一人事后 赛最有价值球员阿德托昆博甚至略带 威胁地表示, "在这样的情况下打全 与这故事本身同样魔幻的是,就 明星赛,不会展现任何兴奋的情绪,

> 面对质疑, NBA 官方给出了一个 并不怎么具有说服力的理由, "全明 密集。将原本为全明星周末留出的时 在常规赛都已被迫缩水的情况下, 间,用于补办这些场次的赛事,无疑

上海体育局线上慰问 坚守训练的体育健儿

本报讯 (记者吴雨伦)新春佳节 将至,申城运动健儿备战不停歇,向东 京奥运会、北京冬奥会及陕西全运会 全力发起冲刺。2月6日,上海市体育 局以线上慰问的形式, 向春节期间坚 守在异地训练的 100 余名运动员、教 练员及保障人员送上祝福, 勉励上海 体育健儿为国争光、再攀高峰。

在 2020 年全国最高级别各项赛 事中,上海共获24枚金牌、19枚银 牌、30枚铜牌。在第十四届全国冬季 运动会提前进行的决赛项目中,上海 获得三枚金牌, 实现冰雪项目在全国 综合性运动会上金牌"零"的突破。

正跟随中国乒乓球队在海南陵水 集训的上海运动员许昕表示:"虽然一 直随国家队集训未能回到上海、但我 时刻感受到组织对自己和家人的关心 和照顾, 让我能够全身心投入到训练 和比赛中去。我将积极备战,以实际行 动充分践行不忘初心、牢记使命、珍惜 荣誉、继续拼搏,展现作为体育人的精 神和担当。"

在北京老山集训的自行车运动员 钟天使表示, 面对即将到来的东京奥 运会、陕西全运会, 自己将刻苦训 练、坚定信念, 作好充分的心理准 备,通过努力拼搏,争取再一次取得 优异成绩来为党献礼, 为国家和上海 人民争光

同样正在国家队备战奥运会的花 样游泳运动员黄雪辰表示, 奥运会上 为国争光、为上海争光是每一位上海 运动员的梦想,"我将不断激励自 己、不断超越自我,为国争光,为上

在去年全国赛艇锦标赛与队友搭 档夺得两金的上海运动员张灵, 目前 正在浙江千岛湖训练。她表示,"当前 正值冬训备战攻坚阶段, 我始终把奥 运金牌标准作为日常训练的准绳,时 刻对标,发现短板,精准恶补。"

今天, 上海市体育局还将通过视 频连线的方式在崇明训练基地、东方 绿舟训练基地、市二体校、射击射箭中 心等上海本地的训练基地,举办"奥全 交会、岁月留金、鼓角齐鸣、催人奋进" 运动队贺新春活动。

国足海口集训进入尾声 "新人"阿兰或迎来首秀

本报讯 (记者陈海翔) 正在海口 集训的中国男足将于本月9日迎来本 次集训的第二场热身赛, 对手为长春 亚泰。而在本场比赛中, 初次加入国 足的归化球员阿兰将很有可能迎来自

阿兰于本月3日抵达海口加入国 足集训阵容,也许是考虑到他的身体 情况, 李铁并没有将阿兰安排入2月 5日与华夏幸福的热身赛阵容中。在 那场比赛中, 李铁派出两套阵容出 战,除了身体情况不佳的颜骏凌、吴 曦、阿兰等人之外, 其余大部分队员 都得到了出场机会, 其中尤以回归中 锋位置的艾克森最引人注目,他表现 出色, 攻入两球。从某种程度而言, "新人"阿兰与"旧人"艾克森组成 的国足锋线能在与亚泰的比赛中展现 出怎样的攻击力,令人期待。据悉, 阿兰在国足的训练中表现得很投入, 教练组还有意给他多安排一些训练时 间和内容,帮助他尽快缩小和全队之 间的差距。对于能够入选国足,阿兰 本人也非常开心, "我在中国已经六 年时间了, 我非常热爱这个国家, 很 高兴能够代表国家队,希望大家一起 努力。"

在与长春亚泰的比赛结束后,国 足就将结束本次海口集训,而下一次 集训的时间则有可能出现变化。按照 原计划, 国足下一期集训安排在4月 中旬, 但随着亚冠联赛赛程敲定, 中 超将极有可能在4月开幕,中国足协 决定将国足的集训时间提前至3月中 下旬,这一变化无疑将有助于各俱乐 部更好地备战中超联赛。

虽然国足下次集训的确切时间还 没有敲定, 但可以肯定的是, 那将成 为世预赛四十强赛前的最后一次飞行 集训。有消息称,国足四十强赛小组 赛的最后四轮比赛将全部安排在今年 6月进行,而国足所在小组的比赛地 点很有可能是在国内, 这对于中国足 球而言无疑是一个好消息。

体彩公报

排列 3 第 21038 期公告

中奖号码: 492 直选每注奖金 1040 元 组选 3 每注奖金 346 元 组选 6 每注奖金 173 元

排列 5 第 21038 期公告 中奖号码: 49265 每注奖金 100000 元

七星彩第 21017 期公告

中奖号码: 5 2 2 0 7 9 + 11 一等奖 0元 0 二等奖 53653 元 11 三等奖 23 3000 元 四等奖 500 元 五等奖 16823 30 元 六等奖 458717 5 元 一等奖基金积累数:

151484133.48 元